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Сёння беларуская кераміка ўсё часцей звяртаецца да 
сваіх вытокаў — архаікі. Гэтаму спрыяе сам матэры- 
ял, які звязвае нас з Зямлёй, з прыродай, з гісторыяй.

Трансфармацыя 
манускрыптаў

Керамічны ансамбль "Узвышша", які я прэзентавала сёлета ў 

якасці дыпломнай працы (кіраўнік —  дайэнт Беларускага дзяржаў- 

нага універсітэта культуры і мастацтваў Тамара Васюк), складаецца 

з чатырох скульптур, набліжаных па ф о р м е  да трапецыі-піраміды, 

выкананых у тэхніцы "лепкі са жгутоў''. Такая ф о р м а скульптур — 

невыпадковая, бо набліжаецца па сэнсавым змесце да курганоў. На 

Беларусі вядомыя іх розныя форм ы , у тым  ліку —  і чатырохвуголь- 

ныя, што сімвалізуе і чатыры бакі свету, і поры года, і чатыры фазы 

сонца. Усё гэта мела сакральнае значэнне для нашых продкаў.

Гэты ансамбль —  своеасаблівае ўш анаванне іх старажытнай ку

льтуры, носьбітамі якой у нейкай ступені з'яўляемся і мы. Тэхніка 

"лепкі са ж гутоў" сведчыць пра сувязь з архаікай, напамін аб Дрэ- 

ве жыцця, ці Дрэве Сусвету. Яно заўсёды з'яўлялася своеасаблівым 

мастком паміж касм агоніяй Неба і касм агоніяй Зямлі. Ва ўяўлен- 

нях беларусаў верхняя частка яго належала Богу, свету дабрыні і 

ведаў. Таму ўсе чатыры скульптуры звужаю цца зверху, сімвалізу- 

ючы імкненне ўвышыню.

Сярэдняя частка —  гэта прастора жыццядзейнасці чалавека ў 

"вобразе" паясоў-календароў нанесеных на скульптуры звонку. 

Ніжняя частка свяш чэннага дрэва ў народнай м іф алогіі суадносіла- 

ся часам нават з уваходам у Царства пам ерлы х. Сам пласт сімвалі- 

зуе навакольны свет, замкнёную  прастору гадавога цыкла сялян- 

скай працы, сакральных дзеянняў і прыродны цыкл.

Чатыры падвоеныя паласы, якім і аздоблены пласт, утвараюць 

сабою крыж —  адзін з найстаражытны х сакральных знакаў у сусвет- 

ных м іф апаэты чны х і рэлігійных сістэмах.

Старажытны народны календар нанесены па ўсім дыяметры 

вырабаў у выглядзе паясоў, нагадвае ўзоры на ручніках. Вядома, 

што ручнік, як і адзенне, нашы продкі аздаблялі сакральна-абрада- 

вым арнаментам . Увогуле, ён —  спадарожнік чалавека ў важных 

святочных падзеях і штодзённых турботах, старажытны манус- 

крыпт, рукачынная "галубіная кніга" нашай культуры, дзе зашыф- 

раваны генетычны код нашай духоўнасці.

Чатыры курганы -кам яні цягнуцца да аднаго ц эн тр а—  цэнтра 

Сусвету. Яны імкнуцца да Неба, сімвалізую чы сабою Зямлю. Гэта і 

ёсць мост, перакінуты ад Зямлі да Неба, —  Дрэва Сусвету.

Таццяна ПРОХАРЦАВА, 
выпускніца 
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